

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Щукина Тимура Аркадьевича на тему
«Михаил Пселл и рецепция поздневизантийской философско-богословской традиции (Максим
Исповедник, Иоанн Дамаскин, Анастасий Синайт) в XI веке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
в диссертационный совет 24.2.273.07 по защите диссертаций на соискание ученой степени
доктора/кандидата философских наук
на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»
по специальности 5.7.2. – «История философии» (философские науки)

Комплексное философско-богословское исследование мысли крупнейшего византийского полигистора Михаила Пселла давно напрашивалось в русскоязычной истории философии, и поэтому весьма отрадным является сам факт появления на свет труда Тимура Аркадьевича Щукина, в котором он делает попытку многогранного анализа имеющихся текстов Михаила Пселла на предмет выяснения их отношения к феномену «большого текста» византийской богословской традиции. Об актуальности такой работы говорить не приходится.

Автореферат диссертации соответствует паспорту заявленной специальности, содержит все необходимые элементы, ясно отражает структуру и содержание диссертационного исследования. Достоверность положений, выносимых на защиту, не вызывает возражений.

Новизна исследования состоит в том, что оно является междисциплинарным, будучи выполненным на стыке истории философии, истории культуры, богословия и филологии, с использованием «методов логического, историко-философского, философско-компаративистского анализа, а также философской герменевтики» (с. 5). В автореферате отмечается, что автор выявил основные характеристики гносеологии и методологии Михаила Пселла в контексте его отношения к византийской богословско-философской традиции и продемонстрировал на многообразном материале (гносеологическом, триадологическом, онтологическом, христологическом и ангелологическом), «что в сочинениях Михаила Пселла за счет внесения античных философских элементов происходит систематическая трансформация христианской догмы по сравнению с сочинениями, составляющими «большой текст» византийской богословско-философской традиции» (с. 7). Это вполне соответствует тексту диссертации.

Своеобразным недостатком автореферата является то, что он в полной мере не отражает широту и глубину проделанной работы по освоению и осмыслению всего имеющегося массива доступных исследований, посвященных наследию Михаила Пселла. В нем упоминается несколько ключевых имен (П. Иоанну, Л. Бенакис и Г. Каракалиос Ф. Лоритцен, Д. Вальтер.

В.М. Лурье, А.В. Ларионов, Г. Диамантопулос) при том, что в Списке литературы самой диссертации содержится 219 наименований, из них 92 – на иностранных языках).

Знакомство с авторефератом позволяет высоко оценить диссертационную работу Т. А. Щукина. Она представляет собой взвешенное, выверенное и законченное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. Выводы и положения диссертации могут быть использованы при дальнейшем изучении византийской интеллектуальной традиции и формировании учебных курсов по истории византийского богословия и философии.

Считаю, что диссертационное исследование Тимура Аркадьевича Щукина «Михаил Псевл и рецепция поздневизантийской философско-богословской традиции (Максим Исповедник, Иоанн Дамаскин, Анастасий Синаит) в XI веке» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2. – «История философии» (философские науки).

Даю своё согласие на обработку персональных данных.

29 января 2024 г.

свящ. Игорь Иванов

священник Игорь Анатольевич Иванов,
кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры богословия,
заведующий кафедрой иностранных языков
Санкт-Петербургской Духовной Академии
Русской Православной Церкви

Адрес: 191167, Россия, Санкт-Петербург,
набережная Обводного Канала, 17

моб. тел.: 8-931-975-21-16,

email: igivan74@mail.ru.

*Подпись рукою священника Иванова
закернено.
зав. кафедрой концелярия РПДА
О. Погодина
29. 01. 2024г.*

